

据新华社报道,2023年8月29日,国家主席习近平复信美国史迪威将军外孙约翰·伊斯特布鲁克。他指出:“史迪威将军是中国人民的老朋友,对中国解放和进步事业给予了积极支持,对中美人民友好作出了积极贡献。中国人民对此不会忘记。”

在85年前,曾经为美国驻华大使馆武官的约瑟夫·史迪威上校,因为台儿庄之行,改变了他对中国抗战前途的看法。他把台儿庄战役的真实情况报告给美国政府,改变了美国政府对中国抗战的观望态度,转而支持中国抗战。

史迪威与台儿庄战役 (下)

■郑学富

考察台儿庄后呼吁支持中国抗战

1938年4月23日,史迪威、郁达夫和盛成一行在第五战区长官部参议陈江的陪同下,连夜赶往台儿庄,进行了3天的考察。他们巡视了激烈的战斗现场,向抗日将士发放慰劳品。史迪威在台儿庄亲眼见证了战后的残垣断壁、一片废墟,日军溃不成军的狼狈之态。也看到了中国军队以高昂的士气与日军拼杀半个多月,歼敌1万多人,缴获大批战略物资的辉煌战绩。这些都证明了中国军队尽管装备低劣,但是意志是坚强的,是不怕流血牺牲的。史迪威在考察中每事必问,对台儿庄战役的经过情形、中国军队的组成及战斗能力等作了详细的调查和记录,并为中国军队在台儿庄战役中前仆后继、勇猛杀敌的精神所感动。实地参观后,史迪威改变了他对中国抗战前途悲观的看法,相信中国必将在抗日战争中赢得最后的胜利。由于他掌握了大量的第一手资料,回到武汉后起草了一份详细的考察报告,向美国内外介绍中国军队在台儿庄的战绩。他感动地写道:“朋友们现在都在说他们认为中国会胜利,我也这样认为。”

史迪威在这份报告中,根据李宗仁的建议希望美国政府给中国经济援助,以购买作战物资。当时中国的全面抗战虽已开始,美国政府和军方中的

许多人对中国能否抗战到底持怀疑态度。当时的美国总统罗斯福和财政部长摩根索均倾向支持中国抗战,但国务卿科德尔·赫尔要求美国保持“中立”,反对给中国经济援助,他认为这会使美国卷入中日冲突。史迪威的这份报告在美国政府和军方引起很大反响,开始考虑改变对中日战争的观望政策。

1938年8月30日,美国财政部驻华代表洛辛·巴克拜访了史迪威,听取了史迪威的军事形势报告。史迪威介绍了台儿庄前线中国军队浴血抗敌的真实情况,陈述了李宗仁的观点。巴克在写给财政部长摩根索的报告中说:“史迪威上校认为,在目前情况下,我国政府应该奉行更加积极的政策,我国以提供贷款和军事装备的形式帮助中国,对我们本国也是一种很好的防御措施。”摩根索同意史迪威的意见,力促罗斯福总统向中国提供贷款。同年12月,美国政府通过进出口银行安排了2500万美元的对华贷款。这笔钱对财政拮据而又再次迁都重庆的国民政府真如雪中送炭。从此,美国开始了大规模的经济援华,使中国人民取得抗日战争的胜利有了一定的经济保障,以及后来的陈纳德的航空队来华,这无疑是对中华民族的抗战事业做出了积极的贡献。



史迪威看望中国伤兵

中国人民不会忘记史迪威的贡献

史迪威于1942年晋升中将,并被派到中国,先后担任中国战区参谋长、中缅印战区美军总司令、东南亚盟军司令部副司令、中国驻印军司令、分配美国援华物资负责人等职务,后晋升为四星上将。在华任职期间,他充分认识到无论从政治、经济,还是军事方面来看,

都很难依靠国民党去战胜日本侵略者。同时,他认为中国共产党代表中国的新兴力量,八路军是坚决抗日的,很有战斗力,解放区才是真正的改革,减租减息,不抓壮丁,很得民众的拥护。因此他努力说服罗斯福总统的特使赫尔利,美国政府的对华援助不应将共产党排斥在外。在他的努力下,罗斯福总统在一份发给蒋介石的电报中,明确表示应把共产党纳入美国政府对华援助的范围。1944年7月和8月间,在史迪威的推动下,美军观察组分两批抵达延安,对陕甘宁根据地进行了实地考察,受到毛泽东、朱德、周恩来的热情欢迎,朱德还多次向他们介绍了八路军的抗战情况。美国考察组从延安回来后,向史迪威作了专题汇报。

由于史迪威将军在政治上同情中国共产党,支持中国的民主和进步事业,因而受到蒋介石的冷遇。1944年10月18日,史迪威将军被罗斯福总统召回美国。他在临行前拜会了宋庆龄,并写信与朱德告别,他在信中说:“对不能与您和您的不断壮大的杰出的部队并肩抗日深感失望。”朱德也托人将自己保存

的一本反映根据地军民战斗、生活的珍贵相册,赠送给史迪威留作纪念。

1946年10月12日,63岁的史迪威因患胃癌在旧金山逝世。朱德发唁电致哀,说:“史迪威将军的死,不但使美国丧失一个伟大的名将,并且使中国人民丧失一个伟大的朋友,中国人民将永远记着他对中国抗日战争的贡献,和他为建立美国公正对华政策的奋斗,并相信他的意愿终将实现。”

史迪威曾五次来华,在中国一共生活了12年,为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利作出贡献。1994年,史迪威将军旧居陈列馆(后更名为重庆史迪威博物馆)正式对外开放;2013年3月,重庆史迪威博物馆被国务院列入第七批全国重点文物保护单位;2015年9月2日,史迪威荣获中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。2023年8月8日,史迪威将军诞辰140周年纪念活动在重庆开幕,举行了研讨会、图片展等系列活动,铭记共同抗战岁月,传承中人民友谊。

(作者为台儿庄战役研究会副会长、枣庄市首批社科智库专家)



大战后的台儿庄变成一片焦土